



守好红色根脉 铸牢忠诚警魂

七一派出所被授予全国“公安楷模”称号

11月18日,“人民公安从这里走来”全国“公安楷模”发布活动举行,公安部发布最新一期全国“公安楷模”。来自河北平山、浙江嘉兴、福建上杭、江西井冈山、贵州遵义、陕西延安等地的6家公安派出所被公安部授予全国“公安楷模”称号。其中,浙江省嘉兴市公安局南湖区分局七一派出所系浙江省唯一获此殊荣的公安集体。



当天上午,嘉兴市公安局南湖区分局组织全体民警集中收看《人民公安从这里走来——全国“公安楷模”发布厅特别节目》。“太激动了,非常感动,也很自豪!”观看发布仪式后,七一派出所老民警张玉荣心中不禁心潮澎湃,为自己作为七一派出所的一员而感到自豪。

1949年,嘉兴全境解放。1950年,新马路派出所成立,次年更名为南湖派出所,全面承担起守卫红色南湖的神圣使命。

2018年10月11日,七一派出所揭牌成立,从南湖派出所手中接过了传承59年的守卫红船的接力棒。(从1959年红船停靠湖心岛开始)

建所以来,先后获评全国优秀公安基层单位、全国公安机关庆祝建党100周年安保维稳成绩突出集体、公安部首批“训练标兵”集体、浙江省人民满意的公务员集体、浙江省先进基层党组织、浙江省首批“枫桥式公安派出所”、浙江省巾帼文明岗等荣誉,荣立集体一、二、三等功各1次。

七一派出所大力弘扬红船精神,自觉传承红色基因,以“红船护旗手”的定位,坚决扛起为党守根护脉的光荣使命,承担着保卫中共“一大”纪念馆——南湖红船的重要职责。

传承红色基因 诠释为民担当

七一派出所的门前左侧立着一块刻有“不忘初心、牢记使命”的石碑,右侧设置了写有“红船精神”的宣传栏。走进派出所院子,宣传栏上“争当红船护旗手,争创最红党支部”的字样格外醒目。

“我们派出所以党的生日命名,红色是我们的底色,忠诚是我们的本色。弘扬红船精神、传承红色基因、打造红色文化,是我们队伍建设的核心所在。”七一派出所所长支军说。

七一派出所大厅展架上陈列着从上海黄浦、嘉兴南湖、江西井冈山、瑞金、于都、福建古田、湖南韶山、贵州遵义、陕西延安、河北西柏坡等十个红色圣地带回南湖的一抔土。“中国地大物博,地区不同,土壤颜色、形态差异也很大。这些‘红土’寓意着红色根脉的相融汇通,象征着红色基因的代代传承。”七一派出所教导员朱月倩介绍道。

聚焦争当红船护旗手、争创红色第一党支部,七一派出所创建党建品牌“起航”,扎实开展“一个目标、一个阵地、一对师徒、一套机制、一种文



化、一种真情、一个联盟”七个一党建工作,并依托红色南湖独特资源,深入开展“红船学堂”“红色警校”“水上课堂”等情景式、互动式教学活动,进一步激活和深植红色基因。

今年38岁的支军是七一派出所所长。“我的父亲也是一名警察,从小,我常常从他口里听到关于打击犯罪的惊心动魄的故事,就觉得警察好英勇,同时也听到了不少警察为老百姓排忧解难的温暖故事。”小时候,支军的心里就种下了一颗从警的种子。

2023年7月,支军来到七一派出所,来到这个离红船最近的派出所,为党守根护脉。“现在,我真正认识到守护的不仅仅是红船,更是在守护红船精神。正是这种传承,激励着我们一代又一代公安人不断前进。”支军说道。

支军,作为七一派出所的年轻所长,他继承了先辈的荣光,更将这份荣誉化为前进的动力。他的故事,是红色基因在公安队伍中薪火相传的生动写照。

牢记红船精神 创新为民服务

在七一派出所的党员活动室内,悬挂着派出所所有党员的庄严承诺:“真心为民服务,确保一方平安”“党员来自群众,就要服务群众”“诚信为人,用心做事,爱岗敬业,甘于奉献”。

这一句句掷地有声的承诺,彰显了七一派出所党员民警对自我的严格要求和对群众的真情实意。

寒来暑往,风雨无阻。红船旁的“红船守护岗”也是七一派出所的“红船卫士”党员先锋岗,是守护红船的第一哨,也是服务群众的第一站。一年



365天,24小时不间断守护着红船。

“没想到你们这么快就来了,还主动帮我联系了医院,太谢谢你们了。”11月17日,市民吴老伯在湖心岛游玩时,突感胸口不舒服,吴老伯掏出手机“贴了贴”岛上的NFC求助,随即打通了七一派出所电话,岛上执勤警力立即找到了吴老伯,并为他联系了嘉兴市第一医院的医护人员。

“这是我们新推出的一项便民举措,游客在遇到紧急情况时,可通过手机‘贴一贴’景区内的NFC,就可联系到我们派出所。”七一派出所副所长唐杰凡介绍说,在前期推出的便民服务基础上,七一派出所根据游客实际情况,在景区内推出便民码、便民服务箱、便民柜、便民伸缩杆、便民一键通、便民通道、便民寄递等便民服务七举措。



“太方便了,扫一扫就能了解红船的历史,还贴心地介绍了周边的交通方式,简直比导游还贴心。”近日,从宁波来嘉兴旅游的小朱同学直呼便民码带来的贴心方便。

56岁的张玉荣是这个“红船卫士”党员先锋岗上年龄最大的民警,也是全所党龄最长的民警。

张玉荣对南湖红船有着别样的情愫。1991年春天,他在南湖红船上庄严宣誓,从一名预备党员成为一名正式党员。“当时,我在南湖派出所工作,我的入党介绍人就是派出所指导员冷江浩,也是从那一刻起,我的心就与红船紧紧相连。”张玉荣感慨地说。

如今,张玉荣也是一名警师,他带领青年民警接续奋斗。在一次拜师仪式上,他接过徒弟程晓渭送上的

鲜花,这是一份荣誉,更是一份传承的责任。

“师傅的工作经验相当丰富,只凭对方的一个眼神、一个细微肢体动作,他就能准确判断出接下去可能发生的事。”程晓渭说,不仅如此,师傅也常常是他巨大工作压力之下的“心灵导师”。

“警察叔叔,我拍照时不小心把妈妈的手机掉河里了,怎么办呀?”一名小朋友满脸焦急,匆忙跑向正在值班站岗的青年民警程晓渭。

“别着急,叔叔帮你找一找。”程晓渭安抚好小朋友的情绪后,迅速跑到湖边,用水下可视化打捞仪展开寻找,没过多久,手机就被捞了起来。截至目前,“红船卫士”党员先锋岗累计帮助游客打捞手机、眼镜、钻戒等物品400余件。

厚植红色沃土 凝聚共治力量

七一派出所的“年龄”很小。2018年10月成立的它,至今只有6个年头。作为离红船最近的派出所,它一成立便带着“开天辟地、敢为人先”的首创精神的基因。



作为“首创”“争先”的代表,七一派出所不仅承担着守护红船,维护南湖景区、南湖革命纪念馆等区域秩序的职责,更是打造“专业+机制+大数据”新型警务运行模式的先行者。

走进派出所指挥中心,一场应急演练与我们不期而遇。盯着大屏上各个景点的实时图像,所长支军一声令下,周围各处警力开始向南广场集结。驻点巡防队员、雷鹰中队队员、机动力量……所有人员集结完毕,用时不到一分钟。



“科技助力,现代化的警务模式大大提高效率。”离红船不足100米的“无人机巡航”,创新运用“无人机+停机坪”的全自动执法模式,通过无人机自动起飞、鹰眼巡航、智能充电、自动返航,实现24小时远程执法。该停机坪可实现无人机巡航覆盖周边25平方公里的范围区域,对于突发警情,可以在20秒内规划好航线,在60秒内完成开舱起飞。同时,无人机可全方位监测和巡查区域内易拥堵点,利用其搭载的热成像镜头,及时发现湖区落水人员。

行走在南湖景区内外,游客一定能看到红船义警的身影。发动群众、依靠群众,形成警力与民力的时空互补,是七一派出所守护南湖区域绝对安全的重要法宝之一。南湖公安现有13支专业义警队,共有红船义警万余人。

今年5月25日,一名男孩在市区一河道溺水,水上救援义警队66岁的张敏和64岁的朱新荣正在周边巡逻,第一时间将男孩救援上岸。

每晚,七一派出所民警和红船义警一同巡逻;每周,水上救援义警队都会沿着南湖畔巡逻;每月,红船义警队都会准时到来,挂上喊话器、抛投器、探照灯等设备进行演练……警民携手给南湖加上一道安心锁。

历史,在接续奋斗中愈发璀璨夺目;未来,在奋勇前行中必将再创辉煌。“新时代新使命,全所上下将坚持发扬红船精神、传承红色基因,为党和人民守好红色根脉。”支军说。

■通讯员 陆娟 图片由浙江省嘉兴市公安局南湖区分局提供

